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Elfcfa.iL Sk virradat
A történelem egyik legcsodálato 

sab énye az, hogy lehetetlen és 
egészségtelen helyzetek nem marad­
hatnak fenn huzamosabban, bármilyen 
erővel is támogatják egyes érdekeltek 
ha szemben állnak a joggal és igaz­
sággal. Az emberiség történetének 
legszörnyübb monstrumai közé tartoz­
nak azok a békeszerződések, amelye­
ket a győztes államok a világháborúk 
szörnyű mérkőzései után a legyőzött 
államokra kényszeritettek. A mezők 
még párologtak a vértől, a kórházak 
még tömve voltak sebesültekkel, mi­
kor a győztes és legyőzött tábornokok 
helyét elfoglalták a diplomaták, nem 
ugyan azért, hogy kibéküljenek s ba­
ráti jobbot nyújtsanak az öldöklés 
után. hanem azért, hogy a győzők 
akaratát rákényszeritsék a legyőzői­
tekre. Nem volt más választás, mint 
fejet hajtani a torz követelések előtt s 
belehajtani a fejeket azokba az igákba, 
amelyeket a győztesek jó szorosra fog­
tak, hogy kiöljék a legyőzőitekből 
még azt a kis lelket is, ami bennük 
maradt a háború szenvedései után.

Az erőszak komor öklével szem­
ben nem maradt számunkra más, mint 
a szó, amely igazságtalanságokról be­
szélt s habár szerényen és el fojtotta n 
is, de rámutatott a diktált békék kép­
telenségeire. Azóla el lelt pár esztendő 
s mikor a győzők kezdtek kijózanodni 
a mámorból s maguk is kezdték 
érezni az általuk teremtett helyzet 
minden kínos következményét, talán 
ők is megbánták, hogy az elragadta­
tás első hevében nem hallgattak job­
ban a józan és tanácsaira. Magyar- 
ország egy pillanatig sem szűnt meg 
a trianoni béke után rászakadt súlyos 
években hangoztatni igazát s panasz­
kodni arról a vérlázitó igazságtalan­
ságról, amit vele szemben a kisantant 
államai elkövettek. Sokak előtt e pana­
szok pusztába kiáltott szavaknak tűn­
hettek fel, mert egy ideig süket fülekre 
találtunk az európai nagyhatalmaknál, 
de úgy látszik, hogy nem frázis az

igazság örök erejéről beszélni, mert 
mintha virradni kezdene az utóbbi 
időkben

Az angol alsóházban az a Lloyd 
George mondott beszedet a békeszer­
ződések igazságtalanságairól, aki maga 
is miniszterelnök volt a háború jó 
egynéhány esztendeje alatt s minisz­
terelnök volt akkor is, amikor a győz­
tes Franciaország különböző városai­
ban aláíratták a megadottakkal a 
bukásra ítélt békéket. Ha már Lloyd 
George is arra a belátásra jutott, hogy 
a mai helyzet nem hozhatja meg 
Európa nyugalmát, nem adhatja meg 
a békés együttélés tehetőségeit, akkor 
a világban tényleg nagy bajoknak kel! 
lenni. Sajnos, mi magyarok tudjuk, 
hogy nagy bajok, vannak, mert a 
békét követő hat súlyos esztendő szen­
vedései tanítottak és tanítanak erre

A Duna-Tisza csatorna.
Irta dr.br. PETRICHEVICH-HORVÁTH EMIL, 

népjóléti és munkaügyi államtitkár.

Jelenlegi nehéz gazdasági helyzetünk­
ben egyik legsürgősebb és legfontosabb fel­
adatunk: munkaalkalmaknak teremtése, melyek 
által egyrészt megszüntetjük a munkanélkü­
liséget, másrészt uj tőkék képzésének útját 
nyitjuk meg.

Ebből a szempontból én a legelső fel­
adatnak a Duna—Tisza csatorna megépítését 
tartom, melynek nemcsak közlekedésügyi, d; 
mezőgazdasági szempontból is rendkívül nagy 
jelentősége van, amennyiben ezzel az Alföld 
egy — majdnem terméketlen — részének 
öntözése s ezáltal termővé tétele is meg­
oldható.

A Duna - Tisza csatorna jelentőségét 
már őseink két f lszázaddal ezelőtt felismer­
ték. Már az 1723-iki országgyűlés foglal­
kozik e kérdéssel. Az 1840. évi 38. t. c. 
igen nagy kedvezményeket biztosit annak a 
társulatnak, amely a csatorna megépítésére 
alakult. E szerint a terv szerint a csatorna 
Pestről, vagy Bölcskérő! indu’t volna ki és a 
Dunát Szolnok, Szeged és Csongraddal kö­
tötte volna össze. A terv sajnos nem való­
sulhatott meg.

1867-ben újból felmerült a terv és ek­
kor a kormány az 1867. évi 13. t. c által

bennünket nap-nap után, de úgy lát­
szik, hogy a nemezis elérte azokat is, 
akiknek zászlói előtt nekünk meg kellett 
hajolni és maguk is szenvednek művük 
ördögi következményeitől. Lloyd Geor- 
génak csak elítélő szavai voltak a 
kis antant államai számára s nyíltan a 
szemükbe vágta, hogy amikor a ma­
gyar kérdésről van szó, hamis statisz­
tikákkal dolgoznak, amelyekkel min­
dent belehet bizonyítani, de az igaz­
ságból egy szemernyitsem lehet ellopni. 
Mindig hittük, reméltük, sőt bizonyo­
sak voltunk abban, hogy a velünk tör­
tént szörnyű méltánytalanság nem ma- 
radhatt fenn huzamosabban s várva 
várjuk azt a napot, amely az egyre 
jobban megnyilatkozó előjelek szerint 
soká már nem késhetik. És szép nap 
lesz a magyar feltámadás kezdetének 
a napja, mert az igazság valami olyan 
dolog, amelynek szavát sem fegyve­
rekkel, sem erőszakkal, sem trianoni 
békékkel elnyomni nem lehet.

felvett 150 millió frankból akarta kiépíteni a 
csatornát s a vállalkozókkal már a szerző­
dést is megkötötték.

Hosszú évtizedes nyugvás után 1900-w 
ban a kereskedelmi minisztériumban készt- - 
tettek újabb tervezetet, mely szerint a 
csatorna a soroksári Dunaágból Haraszti 
község melleit indulva ki Kiskunfélegyháza 
mellet Csongrádnál torkol a Tiszába. A csa­
torna 141 Km hosszú, költsége 46"5 millió 
korona s megépülése által a viziut 700 Km - 
rel rövidülne meg. Ez a csatorna-terv az u. n. 
lépcsőzetes megoldás alapján állott. De szak­
emberek inkább ajánlják azt a másik meg­
oldást, mely szerint Kiskunfélegyházáig víz­
szintes fenekkel épülne a Duna nívóján, csak 
ict esnék le a Tisza nívójára, mely 20 mé­
terrel van lejebb. A hajók a soroksári Duna­
ágból szabadon közlekednének Kiskunfélegy­
házáig, innen 3 ősegével szállnának le a 
Tiszavizére. Ez a megoldás circa 70 millió 
aranykoronába kerülne, melynek 8—10 "/„-os 
kamatozása biztosítható a csatorna-illetékből 
és az energia termelésből, miután a viz 
esésében rejlő energiát kihasználva. Circa 37 
millió kilovattóra volna évente termelhető. 
Az öntözés volna a főbevétel, melyet azon­
ban alighanem a vállalkozó nyereségének 
kellene hagyni, hogy a mai viszonyok mel­
lett magántőke felhajtható legyen. Ha az 
állam maga építené meg, úgy ez az ő hasz­
nára esnék. Tekintetbe véve a homok talaj

Herczeg Anna Debrecen, piac u. ti.
női felöltők modeiiháza Dohány nagyáruda mellett.

Női felöltők: posztó-, bársony-, velour-, plüseb- és szőrmekabátok; szünet ÉS selyem- 
dinatruháh, kosztümök, jumperek, biouzok, aljak, pongyolák nagy választékban a legolcsóbban.
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által okozható nehézségeket, 4—o év alatt 
feltétlenül elkészülhet, ami évi 14—17 mil­
lió aranykorona' " befektetést igényelne, oly 
összeget tehát, mely még a mai biidge- 
tünkbe is beilleszthető volna.

A Duna—Tisza csatorna felépítésének 
hatása gazdasági életünkre korszakalkotó 
lenne. Az általa ezközölhető öntözéssel 100 
ezer kát. holdnak megjavítása és termékeny­
ségének fokozása volna elérhető. Az energia 
termelés évi 37 millió kilowattórát eredmé­
nyezne. Nagyarányú munka alkalom terem­
tetnék, most amikor a munkanélküliség réme 
fenyeget. Közlekedésünk az Alfölddel és a 
felső Tisza vidékkel közvetlenebb, olcsóbb 
és rövidebb lenne, mely energia, idő és pénz 
megtakarítást jelent. Végül pedig a csatorna 
építésével az uj existenciák ezrei keletkez­
nének.

Egy leromlott ország közgazdasági 
helyzetet csak hasznos befektetésekkel cs 
nem puszta pénztechnikai műveletekkel lehet 
rerdhehozni. En legelsősorban a Duna—Tisza 
csatorna felépítésének gondola'át találom 
ilyennek.

Padrah Sándor
1849-1925

Hajdúszoboszló város közéletének
együk kimagasló egyénisége, Padrah
Sándor kir. közjegyző április 2-án reggel
5 órakor hosszas szenvedés után agg­
kori végelgyengülésben 76 éves korában 
elhunyt. Nincs a városban olyan társa­
dalmi intézmény, jótékony egyesület, 
amelynek a megboldogult támogatója, 
áldozatkész barátja ne lett volna. Az 
utóbbi évtizedekben neve mégis főleg a 
református egyházi körökben vált isme­
retessé, mert hitbuzgósága. vallásos 
meggyőződése, egyházias felfogása, a 
kálvinismus erejébe vetett hite ide von­
zotta őt és itt is szerepelt leginkább. A 
múlt évben volt 40 esztendeje, hogy 
Hajdúszoboszlón elfoglalta az itteni kir. 
közjegyzői állást, egészségi állapota 
azonban az ősz óta napról-napra gvön- 
gült. mig végre szenvedéseitől megvál­
totta a halál. Életrajzi adatait a kővet­
kezőkben közölhetjük:

Padrah Sándor 1849 szept. 12 én 
Kisújszálláson született. Földmű­
ves szüléktől származott, akik a gaz­
dálkodói pályára szánták, szervezete 
azonban nem birta a mezei munkát. Az 
élénk szellemi képességű gyermeket 13 
éves korában gimnáziumba adták A 
kisújszállási és debreceni gimnáziumuk­
ban tanulmányait befejezvén, érettségi 
vizsgát tett. majd jogot hallgatott Eper­
jesen s nemsokára ügyvédi és birói ok 
leveleket szerzett. Hosszasabb helyettesi 
működés után 1hs4 ben Hajdúszoboszlóra 
nevezte ki az igazságügyminiszter kir 
közjegyzőnek Hivatalos működése alatt 
úgy társadalmi, mint egyházi téren je­
lentős közéleti tevékenységet fejtett ki. 
Negyven éven át volt városi képviselő, 
református presbiter, iskolaszéki és vá­
lasztott vármegyei bizottsági tag. Hu­
szonnégy éven át volt tagja a várme­

gyei közigazgatási bizottságnak. Több 
mint 30 év óta egyházmegyei tanács- 
biró, a Tiszántúli rét. Egyházkerületnek 
szinte évek óta világi tanácsbirája s a 
reform, egyetemes zsinatnak rendes 
tagja. 1909-ben Kálvin János születésé­
nek 400-dikjévfordulója alkalmával részt- 
vett a Genfben tartott nagyszerű ünnep­
ségekben. 1921-ben a hajduszoboszlói 
ref. egyház fögondnokává választatott. 
Ezt a tisztét 3 éven nagy buzgósággal 
viselte. Tisztségétől azonban 1924 dec. 
végén hajlott korára és gyengülő egés- 
ségi állapotára való tekintettel vissza­
lépett. A presbitérium ekkor örökös 
tiszteletbeli tögondnoknak választotta. 
Elnöke volt a Gazdasági Bank felügyelő 
bizottságának és a jHajduszoboszlói 
Méhészegyesületnek, évtizedeken át vá­
lasztmányi tagia volt a Kaszinónak. Min­
den nemes hazafias eszmét támogatott, 
a református egyháznál több izhen tett 
alapítványt templomépitési célra, sze­
gény iskolás gyermekek özvegyek, ár­
vák segélyezésére. Halálának hirére a 
helyi középületekre, iskolákra, gyász­
lobogót tűztek ki. Gyászbaborult özve­
gye. két gyerrm. ke és unokája gyászolja.

Temetése április 4-én folyt le óri­
ási részvét mellett. A temetésen meg­
jelentek : a ref. egyházkerület, az alsó- 
szabolcs hajduvidéki ref. egyházmegye, 
Hajduvármegve és a debreceni kir. 
közjegyzői kamara kiküldöttei, a ref 
presbitérium és tanítótestület, Hajdú 
szoboszló város tanácsa, tisztikara, kép­
viselőtestülete dr. Erdős Kálmán pol­
gármester élén, az összes helyi ható­
ságok, a kir járásbíróság, intézetek, 
egyesületek, testületek, továbbá Bara­
bás Samu nemzetgyűlési képviselő és a 
hajduszoboszlói járási főszolgabírói tiszt­
viselői kara dr. Pap Sándor főszolga­
bíró vezetése mellett. A református 
templomban Bélteky Lajos, a temető­
ben Demjén Ferenc lelkészek mondot 
tak felette gvászimákat, a városi dal 
egylet pedig gyászdalokat énekelt. Ezu 
tán a megboldogult porsátora átadatott 
az anyaföld nyugalmának.

Mezőgazdasági munkások 
vasúti menet-dij 
kedvezménye.

A földmivclésügyi Miniszter megkere­
sésére a kereskedelmi M niszter megengedte, 
hogy a hivatásos mezőgazdasági és arató 
munkások az általuk szerződésileg elvállalt 
mezőgazdasági munkálatok elvégzése végett 
lakhelyükről a munkahelyre és vissza való 
utazásuk alkalmával a m. kir államvasutak 
és a kezelése alatt álló helyi érdekű vasutak 
vonalain a s emélv és vegyes vonalok III. 
kocsiosztályában féláru menetjegyekkel a 
következő feltételek mellett utazhassanak

1 A kedvezmény igénybevételére csak" 
azok a mezőgazdasági munkások jogosultak, 
akik az 1898 II. t c értelmében munkás 
igazolvánnyal elvannak látva és munkaszer­
ződésüket ugyanezen törvény 8 § a értelmé­
ben az arra illetékes községi elöljáróságok 
közreműködésével kötötték meg

2 Az engedélyezett menetdijkedvezmény 
érvényességi időtartama 1925 évi április hó

1-ével kezdődő hatállyal folyó évi október 
hó 31-ig tart s ezen idő taitama alatt a 
kedvezmény minden egyes munkáscsoport 
által csak is egy Ízben az elvállalt munka 
megkezdése és befejezése alkalmával vehető 
igénybe, s csakis az esetben, ha legalább 
12 (tizenkettő) főből álló csoportban együtt 
utaznak, vagy ha kevesebben v innak, lega­
lább 12 munkásén járó menetdijat fizetnek, 
s a jegyváltás alkalmával minden esetben 
annak a községi elöljáróságnak hivatalos 
bizonyitvánnyával, amely előtt a munkaszer­
ződés megköttetett, igazolják ezt, hogy uta­
zásuk szerződési kötelezettségük teljesítése 
végett szükséges.

Hírek.

— Uj segéd-lelkész. A ref. püspök­
ség Gábor Andrást rendelte ki a hajduszo- 
boszloi segédlelkészi állásra, oki eddig Hajdu- 
szováton működött hasonló minőségben. Az 
uj segédlelkész április 1-én foglalta el uj 
állomáshelyét.

— tlajdu vár megye műre. 28 iki 
rendkívüli közgyűlése Baranyavármegye 
átiratának tárgyalása alkalmával dr. Ujvá- 
rossy Szabó Lajos kormányfőtanácsos, biz. 
tag indítványára kimondotta, hogy úgy a vá 
rosban, mint általában az egész országban 
a nyílt szavazás hive s ily irányban feliratot 
intéz a nemzetgyűléshez és a kormányhoz. 
A javaslatot 3 szavazat ellen az összes sza­
vazatokkal hozta meg a vármegye. A állam- 
épitészeti hivaml tisztviselői Karának jutal­
mazására névszerinti szavazással egyhangú 
lag 20 millió koronát szavazott meg a köz­
gyűlés Dr. Czeglédy Mihály kormányfőta­
nácsos, biz. tag indítványára drágasági se­
gély fejében a vármegye összes tisztviselői­
nek és alkalmazottainak egy-egy havi fize­
tésüknek megfelelő összegei szavazott meg 
a közgyűlés szintén egyhangú határozattal. 
Rostkowitz hírlapíró a vármegyétől bocsá­
natot kért sértőhangu közleményeiért. A köz 
gyűlés tudomásul vette a bocsánatkérést s 
megfelelő intézkedésekét tett ily irányban.

— Fábián Gyula ref. ory. kán 
1 >r az Országos Zeneakadémián énektanitói 
oklevelet szerzett.

— Fyy derék lelkésszel kevesebb. 
Jakucs Sándor hajdusznváti ref. lelkész ha­
láláról már megemlékeztünk. Temetése márc- 
29-én déluián rendkívüli részvét mellett folyt 
le. A temetési szertartást dr Ferenczy Gyula 
ny. egyetemi tanár és Bartha László esperes 
végezték A megboldogultat gyászolják gyér 
mekei: Jakucs Sándor balmazújvárosi ref. 
lelkész, Jakucs Piroska hajduszoboszlói áll. 
polg. isk. tanárnő, Jakucs László sarkadi 
ref. tanító és Jakucs Ibolya férjezett Gál 
Sándorné.
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— Virágvasárnapján délelőtt a 
ref. templomban Bélteky Lajos lelkész prédi­
kál, délután 3 órakor a tantestület rendezé­
sében vallásos összejövetel lesz, mely alka­
lommal Demjén Ferenc lekész tart szentirás 
magyarázatot, Görög Sándor ref. tanító sza­
val. a ref. elemi népiskola növendékei és a 
ref. tanítótestület vegyes énekkara összhang- 
zatos énekeket ad elő, több gyermek pedig 
szavaim fog. A vallásos összejövetel iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul a szülők és ref. 
hivek sorai közöli. Bdéptidij nincs.
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— 4 legyei Tál 
tár r. t. mii tartotta
közgyűlését iác elnök- 
nöklete alattzoboszlón 
székhazában Mentések é 
fogadása utinilékot rés 
600 koronábatta meg z 
Egyik lemonci megüre 
gaiósági tagsí Jegenye; 
tér részvényeotta meg : 
amely végezet: elfogadsz 
ditványt, hogen az int< 
len emelni tekéjét.

— A kvros kör 
28-án és29-énmükedve! 
Bár nehéz danz Antóni; 
teztek, mégis sikerültnek 
hogy újabban ír szándél 
kívánatra isméi.

— Vn tságot k>
a P.-Angyaihitelencési 
sági legelő főt. Évek ő 
iebbezési eljár: — mint 
közigazgatási mely ebb 
ben végsőfok: meg az i 
döntött, hogy két legelő 
alkalmával ttzösbő! lel 
hanem vétel :reztete1t, 
ság alá esik. .l-ó vagyon 
katasziráiis he tet (17 s 
egésznek) teszV búzában 
mennyiséget. !)i esetben i 
külső legelőttin 88 kgr. 
fizetni az érde'Okosoknak 
hogy a belst'irtokosság 
adni a vagyont- Legközt 
ben írunk e k:

— Tőlünk nem függő okok foly­
tán lapunk múlt heti száma Padrah Sándor 
hajduszobosz ói kir. közjegyző halálát kö­
zölte. A korai hir közlése kellemetlen érzé­
seket váltott kínálunk is, megje'enését azon­
ban mar nem volt módunkban megakadá­
lyozni Elnézést kérünk

— A Gazdakör és a Független­
ségi olvasókör bevonásával a helybeli 
Hangya szövetkezet vezetősége a múlt vasár­

ba Budapestre jön, most olcsón vásárolhat husvetra
L|jg| férfiruhaszöveteket
B T Jászon-. setyem- és mosóárukat 

_ . . m 8 ^ői-, férfi- és gyermekfehérneműket
Budapest, IV., Kalvin-tér 1. szám. M** KIZÁRÓLAG ELSŐRENDŰ MINŐSÉGBEN

«V UHUUpeolIC JUH, JUJ

Stern József;

— Bődi és Gon 
versei Igric ?Í3 cimen 
fenik meg. Eziavaszi kör 
újabb könyve.

— t'es«, köszvéi 
ros kövérséfpfHWk 
kezelést nyerikjakab féle 
tóriumban (Bu/k JSagy 
amely a legtök^n herei 
tás és diagni intézet, 
fogyókúrák poíy36CSüre 
alapján (M* °™< 
mérsékelt arak. 1 S Ma 
osztályon 150.C*na-

_ ,p ,nknak
ajánljuk az orsí*^gyobb c 
mann M m. t* Eá
nak (Debrecen <ca 51.) v
nyos és kiváló#^ kesz 
cikkeinek megi®-

- Ha i4ia. >og;
»«äSKT
tóriumok an,cSte£tel 
dezett diaenos'-ígyifnezet
az életbiztosító'Sok alapii
nemű vizsgála^W*^' m 
kezőt a legaj$ÉFe8vi 
Az orvosi tudoj!9M. ósf‘ 

)S0-iget



me;m l. folytatott arra nézve, 
,11 , i szövetkezet épitke- alkalSt bevonni.

, Á>*0. F. B.-hez. Áron 
l ^helybeli földbirtokos, 
, ou.1,0a az' 0. F. B kimon- 
/^‘^viégeti kérvényt nyújtott 
h V. F, tanácsához, hogy 30 

_ bitesen felajánl a város 
f "rö|f ha a másik 30 kát.földet

tulajdon
E neki az 0, F B.

®Hvaj. Szilágyi Gyula 
uszoboszi. a napokban Debre- 
e menli korcsmába betérve, 
s/vettert^ tulajdonosnő azon- 
utana "zsibvásáron felismerve 
rendőrre;e|(.e a debreceni rend- 
")l,ánys;^z5en Szilágyi eldobott 
csomagoaji a betöréshez való
csők, re;csavar fordítók voltak, 
ndőrség fa.
- Or.

inikai
jla tudományegyetemi

or«i működését megkez-
Debrecer3m_||tta 6. sz. Rendel: 

in 2-5.

~ d .sámapi országos 
>’t holn-prilis 6 án tartják meg 
iszoboszországos vásár alkal- 
1 naK.v hajtásra van kilátás.
— A legyei Takarékpénz- 
'• t. niM tartotta évi rendes 
ülését iác elnök-igazgató ei­
te alatizoboszlón az intézet 
azában Mentések és mérleg el 
ása utmilékot részvényenként 
oronábatta meg a közgyűlés.
lemoncii megüresedett igaz­

ig! tagsí legényei Bodnár Pé- 
szvényeotta meg a közgyűlés, 

végezet: elfogadta azt az Ín­
yt, bogén az intézet ismétel- 
neini fopkéjét.
— A burás kör március hó 
és29-énmükedve!ő előadását.

ehéz dariz Antóniával kisérle- 
mégis sikerültnek mondható, 

újabban ír szándékoznak köz 
itra isméi*

Válságot kell leadni 
yailuielencési közbirtokos- 
lö főt. Évek óta tartó fel- 

elját: — mint hírlik, — a 
atási mely ebben az tigy- 
tőfokí meg az Ítéletét, úgy 
hogy két legelő a tagosítás 
a! fősből lett kihasítva, 
/étel ;:reztetett, vagvonvált- 
sik. j.ó vagyonváltság 1360 
is bo tét (17 százaléka az 
) teszy búzában 68 waggon 
get. í)i esetben egy-egy hold 
-élőiéin 88 kgr. búzát kell 
’ érdeokosoknak. Valószínű, 
belsi'irtokosságnak le kell 

igyort. Legközelebb bőveb- 
( e k: m

(y,/,: és I Gonda Ferenc 
nc jia címen husvétra je- 
Ezavaszi könyvvásár leg-

kőszvémjben, kő 
„éfnvedök a legjobb 
erikjakab féle Liget szana- 
(Bu/WNagy János u. 47), 
jtökben berendezett dié- 
agn: intézet. A legújabb 
pojyagcsere vizsgálatok 

■fogpad orvos választás,
■ 3 a Magán klinikai

ak bizalommal 
I, cégének Neu
pri"szállitó ruhaházá- 
j,tea 51.) valóban jutá- 

■;ben készült ruházati

jdja, hogy mi a be­
je (Budapest, Vi., Nagy 
l^^-féle Liget szana- 

eftökéletesebben beren- 
s^gyintézet. Amerikában 
jtgok alapítottak ilyen­
edet, ahol minden jelent- 

“ negvizsgálnak. — 
t összes vizsgálati 
Liget szanatórium­

ban az orvosok rendelkezésére állanak — 
Szabad orvosválasztás, mérsékelt árak. Napi- 
dij a magánklinikai osztályon 150,000 kor.

— Hosszú szünet után ismét 
megjelent a csikós vászon Kardos 
László cégnél, Debrecen. Kossuth u. 9 nagy 
szállítmány érkezett békebeli csikós vásznak­
ból (kék A. A havasi gyolcs) amelyeket régi 
nagy beszerzési kedvezményeink folytán 
igen jutányosán árulhatunk 4/4- es, a/8-os és 
S7i-es szélességekben.

Anyakönyvi hírek Kábán :
Eljegyzés: Papp Lajos — Hunyadi 

Terézia, Kovács Lajos — Varga Erzsébet.
Házasság: ifj. Sári Mihály —Kereki 

Eszter, Rásó Ferenc — Kovács Juliánná.
Halálozás: Gálik Piroska 3 hóna­

pos, Farkas Eszter 2 éves, Nagy Andor 8 
éves, özv. S. Nagy Andrásné László Juliánná 
70 éves.

f\ kisebbségi kérdést 
kötelességünk napirenden tartani.

Irta : BOER ELEK egyet, tanár.
A békeszerződéseknek, — ereded hibá­

jukon kivül, — egyik legnagyobb fogyaté­
kosságuk az, hogy minden kétséget kizáró 
jogi szavatossággal nem választották ketté 
és nem különböztették meg éles határvonal­
lal a „nemzetiség“ és a „nemzeti kisebbség“ 
fogalmát. Az elszakított területeken élő ma 
gyár véreink ugyanis nem „nemzetiségek“, 
hanem „nemzeti kisebbségek“, miután egy 
ezer év óta önerejéből öntudatos nemzeti 
életre és államiságra szervezkedett népnek 
testéből lettek kiszakítva. A kisebbségi szer­
ződések pedig legelsősorban ezekre a „nem­
zeti kisebbségekre“ vonatkoznak.

Mennyiben -lettek eleget az utódálla­
mok azon kötelezettségüknek, hogy a Kisebb 
s'gi szerződéseket alaptörvényekként tör­
vénytárukba becikkelyezzék ?

Ami Csehországot illeti, ez az állam 
ugyan törvénybe iktatta a kisebbségi szerző­
dést, azonban azt egyes szavak, kifejezések 
és mondatrészek betoldásával, illetve kiha 
gyásával lényegéből annyira kiforgatta, hogy 
a kisebbségi jogok a cseh szlovák törvény­
hozás kénye-kedvétől leltek függővé téve, 
holott a szerződésben abszolút jogi hatál­
lyal és nemzetközi jogi kötelezettséggel ál­
lapíttattak meg.

Mig Cseh-Szlovákia a kisebbségi szer­
ződést, habár lényeges in peius változtatá­
sokkal, de legalább törvénybe iktatta, addig 
Románia a te jes negáció álláspontjára he­
lyezkedett. Jellemző erre nézve Jorgának az 
oláh szenátusban tett nyilatkozata, mely 
szerint „az aki Romániában a kisebbségi 
szerződésre mer hivatkozni, a román állam 
szuverénitását sérti meg és számolnia kell 
azzal, hogy a fellángoló román nemzeti ér­
zés eltiporja!“ Ennek az „eltiprásnak“ gya­
korlati eszköze a román u. n. „földreform“, 
melynek végrehajtása során még magában a 
törvényben' -kikötött ellenszolgáltatásokat 
sem veszik figyelembe. Ez az eljárás nem­
csak hogy törvénytelen és jogtalan, de a 
legnagyobb mértékben erkölcstelen is.

Jugoszláviában a magyar kisebbségek 
helyzete ép olyan súlyos, mint Romániában.

A kisebbségek védelme csakis az állan­
dó nemzetközi bíróság égisze alatt biztosít­
ható. A Népszövetség Tanácsa ugyan ezideig 
csak a felsősziléziai német telepesek ügyében 
tudott a kisebbségi jogoknak érvényt szerez­
ni, ez esetben azonban a kisebbségi véde­
lemnek igen szép és biztató kiépítésével ál­
lunk szemben. Az állandó nemzetközi bíróság 
a felsősziléziai kérdésben adott jogvélemé­
nyében megállapítja többek között, miszerint 
„a kisebbségi szerződés rendeltetése az, hogy 
biztosítsa a kisebbségi jogok tiszteletben tar­
tását és m.-gakadályozza az államnak azzal 
ellentétben álló bárminemű ténykedését.“

A „Nemzetközi Állandó Bíróságnak“ 
ezen jogi véleménye alapján kötötte meg 
Németország Lengyelországgal Felsőszilézi­
ára vonatkozólag 1922 évben azt a Genfi 
egyezményt, mely a német kisebbségeknek 
úgy politikai 'és polgári jogaikat, mint is­
koláztatási és vallásszabadságukat is teljes 
mértékben biztosítja Azonkívül ez az egyez­
mény úgy a közigazgatásban, mint a bírás­
kodásban helyer biztosit a kisebbségi nyelv 
használatának és végül egy „Kisebbségi Iro­
dát“, továbbá egy paritásos „Vegyes Bizott­
ságot“ állít fel s emellett legfelsőbb fórum 
gyanánt elismeri az „Állandó Nemzetközi 
Bíróságot!“

Hazafias'kötelességünk, hogy a kisebb­
ségi problémát ugv tudományos, mint nem­
zetközi és gyakorlati oldalát illetőleg itthon 

. és a külföldön állandóan napirenden tartsuk. 
Követnünk kell az utód államok rég bevált 
példáját abban a tekintetben, hogy minden 
külföldi, akár tudományos akár vallásos és 
kulturális összejöveteleken és kongresszuso­
kon részt vegyünk s ezu'on, továbbá érteke­
zésekkel és megfelelő kiadványok kibocsá 
íásával ismertessük meg a mi szenvedő 
magyar véreinknek, mint „nemzeti kisebb­
ségekének sérelmeit és nyerjük meg igaz 
ügyünk számára a külföld és a Népszövet­
ség támogatását. Meg kell győznünk a kül­
földet, hogy az a cél, melyet Clemenceau 
Paderewskihez intézett levelében a következő­
képpen foglalt össze „a kisebbségek minden­
nemű jogtalalan bánásmód és az elnyoma­
tás mindennemű veszélye ellen megvéden­
dők“ csak a maximális jogvédelem megvaló­
sításával és az Állandó Nemzetközi Bíróság 
közreműködésével érhető el.

És erről a helyről fel kell szóllitanom 
az illetékes tényezőket arra, hogy egy ked­
vező politikai atmoszféra kihasználásával 
kövessenek el mindent abban az iránvban, 
hogy a magyar „nemzeti kisebbségek“ ré­
szére a telsősziléziaihoz hasonló szerződés 
kötessék a utódállamokkal!

Debreceni Országos Juhtenyésztés! Kiállítás, 
tenyész- és haszonjuh áliatvásár.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

által Debrecenben május hó 10—16 napo­
kon rendezendő országos juhtenyésztési ki­
állítás és ezzel kapcsolatban május hó 10 — 
12 napokon tartandó díjazással egybekötött 
tenyész és haszonjuh állatvásárra a bejelenté­
sek még április hó 15-ig eszközölhetők. Áp­
rilis hó 15 után beérkező jelentkezéseket a 
rendezőség sem a kiállításra, sem a vásárra 
nem fogadhat el és igy felhívjuk a gazda, 
gyáripar és kereskedelmi érdekeltségeket 
akik ezen kiállításon illetve vásáron részt 
akarnak venni, hogy jelentkezéseiket a leg­
sürgősebben küldjék be a Kamara hivata­
lához (Debrecen Hunyadi utca 10) annál in­
kább. mert a nagytömegű jelentkezések foly­
tán hely már csak korlátozott mértékben áll 
rendelkezésre.

A kiállításra bejeienthelők a juhtenyész­
tésnél használatos eszközök, felszerelések, 
épület és berendezés modellek, anyagok, tár 
gyak a pászlorbottól a legmodernebb nyiró- 
berendezésekig. A gyapjú gyári és házi ipari 
feldolgozásához használt gépek._ eszközök, 
anyagok, a feldolgozás különböző fázisaiban 
levő ‘ gyapjú termékek és készáruk, melyek 
árusitha'ók h. A juhtej feldolgozásánál hasz­
nálatos gépek, eszközök, szerek, anyagok, 
felszerelések, a juhtejböl előállított összes 
termékek, sajt, gomolya, túró stb.

A prém és bőr feldolgozás juhásza ital 
összefüggő részei, a juh és bárány szőrmék, 
ezekből készült bundák, subák, sapkák, kez- 
tyük stb. a juhbőrből előállított mindenféle

készítmények, valamint a juh bél felhaszná­
lása révén'előállitott áruk.

A kiállítás állategészségügyi csoport­
jában a juh betegségek kezelésénél haszná­
latos eszközök, felszerelések, gyógyszerek 
szérumok stb.

Általában bejelenthető és kiállítható min­
den, ami a juhászánál, juhászati termékekkel 
és azok tovább feldolgozásával összefügg.

A kapcsolatos tenyész és haszonjuh 
kiállítás illetve vásárra felhozható bármely 
fajtába tartozó tenyész juh és hízott iirii, 
melyeken kivül juhászkutyák számára van 
külön csoport szervezve.

A kiállítás és vásár iránt az egész or­
szágból igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
Úgy a szállitmánvok, mint a látogató közön­
ség részére vasúti kedvezményeket eszközölt 
ki a Kamara
Felhívja a Kamara az élőállattal jelentkező­
ket, hogy a küldendő juhokat legszigorub 
ban vizsgálják át egészségi szempontból mert 
megérkezéskor az állatok állatorvosi vizsgá­
latnak vettetnek alá és a kifogás alá eső ál­
latok nem bocsájtatnak be a vásár terüle­
tére Ez minden kiállító! megnyugtathat, hogy 
értékes állatai fertőzési veszélynek nem lesz­
nek kitéve.

Kiállítási katalógusba hirdetmények is 
felvételnek. A kiállítás és vásárral kapcso­
latos minden érdeklődésre felvilágosítást ad 
a, Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara (Deb­
recen Hunyadi utca 10).
fa 1U lb. 1U 1U 1U H. ■“W —1

műhelynek vagy 
JXlCICiO üzletnek 

alkalmas helyiség: 
özv. Szilágyi Gábornénál, I. tíz. 6. sz.

Örök lakást
házbérnél olcsóbban
biztosíthat bármely kerületben, 
vagy vidéken meglévő, vagy 
építendő modern házakban

telekkönyvi lulajdonfoggal 
ÍO évi törlesztésre is.

Kérjen tízezer korona pénz, 
vagy bélyegért 100 oldalas épí­
tési tájékoztatót, hogy nem fizet 
többé házbért.

Bank VHI. Bákóci nt 55.
ne*

*

I

Budapesti Építő
**fa—nt——ifa 
*
T Ha fáj a gyomra használjon 
i „VENTROVIN“
\ gyomor kúra balzsamot
m (tőrv. védve)
1 Megszünteti a has-és gyón- orgörcsöt, 
jj idült gyomor- és hátbántalmakat, szék­
it rekedést. — Felülmúlhatatlan étvágy- 
J gerjesztő. — Számtalan hála és köazönöiraL

j E8S Gerő Miklós
ji „Ferenc József Gyógytár Laboratóriuma" 
l BUDAPEST VII. BBTHLEH-U. 14. 1

J Megrendelés postai utánvéttel 26.000 korona. J
* Jl J| J| n J| J| jh5

BODROGKERESZTURI TERMÉSKŐ
~ A LEGOLCSÓBB ÉPÍTÉSI ANYAG! ~

$sI
I

Könnyű volta a legmesszebb vidékre is el­
bírja a vasúti fuvardíjat. 

Megrendelhető :
FÜHRER MIHÁLY kőbánya-tulajdonosnál 
Nyíregyházán, Egyház u. 24. Telefon: 14.

fl világhírű “Cormiek” traktorok 3 vasú ebbel.
Kizárólagos képviselete:

Ráhmer Sándornál, Debrecen, Piac ucca 43 szám. 
Telefon 962. Kérjen prospektust. Telefon 962.

wgm we TW Kehnefestőgyárát ismét saját kezelésbe vette és 
mit K jl Fl« M. értesíti a becses megbízóit, hogy a festési és 
Ä1k%r IfcüÄA tisztítási árakat 20-30 százalékkal leszállította.
Debrecen, Péterfia-u. 30., és Arany János u. ÍO. az udvarban.
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! Kölcsönöket mezőgazdasági 
ingatlanra évi 
287„ mellett 

folyósittat
Dr. BALÁZS BANK

Debrecen, Piac-u. 89.
I : :

Tisztelettel közlöm, hogy az 
ETERNIT MÜVEK egyedárusitását 

a hajduszobuszlói körzetre átveitem s

Eternit-pala
kizárólag nalarr= kapható.

Ugyancsak átvettem a báró Maiiott- 
féle kőbányák képviseletéi, 

minek folytán

i j elsőrangú terméskövet
minden mennyiségben 

a legjutányosabban száliitok.

Egyidejűleg felhívom nagybecsű 
figyelmét dúsan felszerelt épületfa és 

építési anyag raktáramra

Weisz Ernő Utóda
| ; épületfa és épitésianyag kereskedés.I__________________________ ‘_______________ I

ÉRTESÍTÉS!

UridiBatszabó-üzletemet 
áthelyeztem

ilphnprpn pi<1c"u-25, sz- a”PassageUufJl yUUllGambrinussal szemben. 
Dús választék külföldi szövetekben. 
Tisztelettel MORGENSTERN MANÓ.

^G )AR£)j

1
;~Ti i

Fehérnemű különlegességek
menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérnemüek, 

zsebkendők, harisnyák és egyébb hasznos cikkek rendkívül nagy választékban

KARDOS LÁSZLÓNÁL Debrecen, Kossuth uíca 9.
ALAPÍTÁSI Év 1831. ALAPÍTÁSI ÉV 1831.
Saját készítésű paplanok, matracok Pokrócok, takarók, plaid, k Magános darabok, mara- 
Megbizható jó minőségű áru határozott áron a legjutányosabb dékok leszállított áron.
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Ingyen utazhat
DEBRECZENBE,

ö 118
1 az flpoilá PiBatártihuzban
j|j (DEBRECZEN)

i Piac-utca 67. - Mihlós-uíca saroí-,
M (Telefon : 764.)
Ü3 vagy az

S
7"2ttimm

1 Arany Bika Oiiathazben 1
«sär
i
5b

^ (Bika épület)

@ vasíiá-c ;

I mert e eégek
I mindazon eidÉhi vevőknek b
^ akik e hirdetésre hivatkoznak, j|| 
ßg a legolcsóbb árakból ^

ül 5 ’ o engedményt adnak É
■*:> útiköltség megtérítés cimén.

ZSOLDOS

magäntaiiFolyam
Budapest, VI i . Dohány ucca 84. 

Telefon: J 124-47

I~ ország legrégibb > s leyismertebb 
előkészítő intézete.

R legjobb sikerrel készit elő 
középiskolai magánvizsgákra,
érettségire vidékieket is.
Sé§zleifizeiési 
kedvezmény!

íi í Te-Íe5 anyagi felelősség!

Fopniíitereni Budapestről!
Vary János

ö Férfi és női ruhaszövetek,
ríj fehémemüek. swetter kabátok nők 
||j és gyermekek részére, barchetek, 
jgj flanelek, vászon, kanavász és zephirek 

ßgjj óriási választékban kaphatók.
^ Tisztviselőknek külön árengedmény!
H Férfi öltönyök és női kelengyék, ren- 
ípj delésre, mérték után is készíttetnek.
Ea ^

hhbnnnnft
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áll. vizsgázott fogasz 

Található
Hajdú zoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta u.) 

Többi napokon
Debreczenben Dircbos-utca 18 szám. 

Mérsékelt díjszabás.

felvilágosítás díjtalan.

1

jComlós Géza

női felöltők divatáruháza
Behmn, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch ós 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !

Neumann Hü..
: magyar királyi udvari szállító ruhaáruháza j
: I Alapittatott 1845.

i! Debrecen, Piac-utca 51.
(Főpostával szemben.)

Bécsi központunktól 
i I megérkeztek tavaszi áruink 

kiváló minőségben és dús 
választékban

Felöltök \
Dient öltönyök j # lisme> t 

\ békebeli
Sport nadrágok J tiszta gyapjú
Gazdéisz kabátok | kelméből és
Csizma nadrágok ^divatosabb 

kivitelben.
Gyermeköltönyök J

Kérjük áruraktárunk 
megtekintését.

Mandel József, kárpitos, Debrecen.
Miklós utca 31.

Hencserek, díványok raktáron!
Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal.

-u-—II—iu

ÉFtesités I
Érlesilem a nagyérdemű közönséget és 

üzletfeleimet, hogy a Szőilősi ós Nagy cég 
alatt vezetett fórfiszabó műhely felszámo­
lás következtében megszűnt. Azt ezután 
ismét, saját nevem alatt személyesen 
vezetem és raktáron tartók kész férfi 
ós gyermek ruhákat. Miként ezelőtt, úgy 
ezután is főtörekvésein lesz megrendelőimet 
és vevőimet kifogástalanul, pontosan ki­
szolgálni.

Tisztelettel
SZŐLLŐSI MIHÁLY

-it----- ---------
férfi szabó.

-sí"U.

Száva Sándor gépészmérnök
EGÉSZSÉGÜGYI BERENDEZÉSEK GYÁRA

Budapest 1. Budafoki-ut 73.
Telefon : József 116—07.

Kút- mélyfúrások, vízmüvek, 
csatornázás, szennyvizderitők, fürdők,

KÖZPONTI FŰTŐBERENDEZÉSEK
tervezése és kivitele.

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben)


